

## СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА



- Работодатель не знал об инвалидности работника
- Нулевая ставка в новом регионе
- Ограбление по-русски

стр. 8–9

## ГЛАВНАЯ КНИГА



Закрываем ИП на УСН:  
подача декларации и уплата налога

стр. 10–11

## НАШЕ ПРАВО



Работа и работники

стр. 12–14

## ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»



Евгений Финкельштейн: «Я счастлив и горд от того, что мои ребята концертируют»

стр. 14–15



## Дмитрий Тугушев:

**«Инвестиционная привлекательность малых городов способствует повышению качества жизни людей»**

Экономика Ивановской области в последние годы активно развивается и всё больше перестает быть только текстильно ориентированной. В регионе работают предприятия, реализуются инвестиционные проекты самых разных направлений. Мы побеседовали с руководителем регионального Департамента экономического развития и торговли Дмитрием Кябировичем Тугушевым о роли ивановских производителей в импортозамещении, значимых достижениях предприятий региона, а также о трендах бизнеса.

— Дмитрий Кябирович, можно ли говорить, что наш регион вносит весомый вклад в процесс импортозамещения в стране?

— Процесс импортозамещения охватывает большинство отраслей региональной экономики. В структуре обрабатывающих производств за 2023 год наибольший удельный вес занимали производство текстильных изделий и одежды (44%), машиностроение (29,3%), производство пищевых продуктов и напитков (8%). Удельный вес этих отраслей составляет 81,3% от общего объема отгруженных товаров обрабатывающих производств.

Если говорить о легкой промышленности, то, безусловно, наши текстильщики демонстрируют высокие результаты по направлению импортозамещения. На территории региона в 2022 году заработало крупное производство трикотажного полотна «Унтекс-Родники» — с его запуском у нас в области производится порядка 70% российских трикотажных тканей.

Продолжение интервью на стр. 2–4 >>



## КРУПНЫЙ ПЛАН



ХБК «Шуйские ситцы» с уходом иностранного бренда IKEA, продукция которого отшивалась на предприятии, создал бренд YERRNA, представляющий собой качественный и доступный для потребителя домашний текстиль, пользующийся высоким спросом на маркетплейсах.

Вообще наш регион в лидерах онлайн-экономики, мы третьи после Москвы и Санкт-Петербурга по продажам на маркетплейсах. В 2023 году на Wildberries продажи выросли до 82 млрд рублей, а количество компаний превысило 8,5 тысячи. На Ozon за 2023 год было реализовано ивановской продукции почти на 20,2 млрд рублей — в 2,3 раза больше, чем в 2022 году. Число ивановских продавцов на маркетплейсе увеличилось в 1,6 раза и составило более 7,2 тыс. компаний. Ежегодно объем онлайн-продаж ивановских компаний увеличивается в 2 раза.

### — Предприятия Ивановской области задали тренд на инновации. Расскажите об успехах в этом направлении.

— Главное отличие таких предприятий во всестороннем развитии: в модернизации производственных цехов, существенных вложениях, выпуске инновационной и импортозамещающей продукции, создании высокотехнологичных рабочих мест, внедрении бережливых технологий. Так, компания «Фото-принт-Иваново» заключила первый специальный инвестиционный контракт в регионе при участии Минпромторга России. Прошлым летом на предприятии запустили автоматическую линию производства гидрофильной мембраны. Мембранные ткани используют для производства повседневной городской одежды, в том числе детской, а также для выпуска специальной одежды. На базе предприятия сформирован первый в России кластер мембранных текстильных технологий.

Благодаря льготному лизингу компания «Родники-текстиль» запустила автоматизированную производственную линию для работы

красильно-отделочного производства. В красильно-отделочном производстве были заменены четыре линии и будет дополнительно установлены еще шесть — благодаря тому, что предприятие одно из двадцати в Ивановской области, воспользовавшихся мерой поддержки, принятой по итогам отраслевого совещания по развитию легкой промышленности, которое провел Президент России Владимир Путин в 2020 году.

В 2022 году с вводом нового отделочного производства предприятия «НИИТМ» в Ивановской области завершено формирование парашютного кластера. Теперь в регионе выпускают все комплектующие для производства парашютов, в том числе инновационные ткани взамен импортных аналогов. Сегодня «НИИТМ» выпускает более 400 наименований продукции.

Предприятие «Ультрастаб» производит свыше 40 видов геотекстильных материалов, применяемых при строительстве автомобильных, железных дорог, гидротехнических сооружений, аэродромов, а также благоустройстве территорий. Производимые в компании георешетки, геоткани и геокомпозиты полностью отвечают запросам рынка и не уступают зарубежным аналогам. Материалы компании «Ультрастаб» применялись при благоустройстве центральной площади Юрьевца, капитальном ремонте дороги Заволжск — Островское, строительстве дороги по ул. Набережной в Иванове.

IVCORE выпускает 30% российских тентовых ПВХ-материалов, которые используются в производстве тентовых конструкций, пневмокаркасных изделий, спортивного инвентаря, а также в реализации архитектурных проектов и проектов благоустройства, в транспортном машиностроении и производстве специальной одежды и обуви в России.

### — Отрадно, что сейчас Ивановская область не только центр текстильной промышленности. Предприятия машиностроительной и других отраслей заявляют о себе далеко за пределами региона. Расскажите о достижениях ивановских предприятий за последние годы.

— Среди флагманов машиностроения в отрасли — «Профессионал»,

«Автокран», «Решке Рус», «Завод подъемников», «Электроконтакт», «КейЭйСи», «ДиПОС», «МСГ», Майдаковский завод.

Доля продукции МК «Профессионал» на рынке навесного оборудования для спецтехники в России составляет 80 процентов, при этом, компания входит в пятерку производителей карьерных ковшей мира.

Не нуждающийся в представлении «Автокран» за последние пять лет после возобновления деятельности в 2018 году в пять раз нарастил объем производства и выпустил суммарно 750 кранов. В 2023 году при поддержке Минпромторга России на «Автокране» разработали и изготовили первые пожарные телескопические подъемники, серийное производство которых начнется в этом году.

«Электроконтакт» — одно из ведущих предприятий по производству электроугольных изделий и продукции из металлических порошков, которая обширно применяется в автомобилестроении, нефтедобыче, горной промышленности, металлургии, а также для железнодорожного транспорта. За девять месяцев 2023 года завод реализовал более 80 млн изделий, что на 15% больше, чем в прошлом году.

Компания «КейЭйСи» выпускает автокомпоненты для АВТОВАЗа, ПАЗа, ГАЗа, УАЗа, а также HAVAL, SENAT. Предприятие поставляет детали подвески, тормозной системы и сцепления. В 2022 году компанией продано порядка 380 тысяч пружин, а за первую половину 2023 г. — 370 тысяч! Также компания выпускает не имеющий аналогов в России дорожный резец.

На территории Верхневолжского СМЦ («ДиПОС») перерабатывается более 300 тысяч тонн металлопроката. При поддержке Фонда развития промышленности с 2018 года предприятием реализовано два проекта на общую сумму 1,5 млрд рублей. В процессе реализации находится производство решетчатого настила.

Компания «МСГ» около двух с половиной лет назад начала реализацию инвестиционного проекта в Кохме, на площадях бывшего завода «Строммашина». На предприятии изготавливают мачтовые подъемники.

Майдаковский завод — одно из первых в России металлургических предприятий по производству чугуна и литья, основано было в 1873

году. На производстве выпускается более 2300 наименований изделий. Производственная мощность литейных цехов — 500 т литья в месяц.

Ивановская область, как и другие регионы страны, принимает участие в масштабной выставке «Россия» на ВДНХ. На стенде Ивановской области, которые рассказывают о промышленном потенциале региона, в частности, представлены:

Шуйский «Аквариус» — ведущий российский разработчик и производитель компьютерной техники и ИТ-решений для государственных и корпоративных заказчиков. С 2020 по 2023 годы «Аквариус» реализовал ряд амбициозных проектов. Так, для проведения Всероссийской переписи населения предприятие изготовило 255 тысяч планшетов со специализированным программным обеспечением. Запущено серийное производство смартфонов, работающих на мобильной операционной системе «Аврора». В компании выпускают материнские платы, серверные системы и системы хранения данных, моноблоки, рабочие станции, информационные терминалы, ИТ-решения в области информационной безопасности. Производственная мощность компании составляет порядка миллиона изделий в год! Объем производства «Аквариуса» за пять лет вырос в три раза.

Компания «Нейрософт» — известный российский производитель медоборудования для нейрофизиологии, диагностики и реабилитации. Серия инновационных продуктов для пациентов с проблемами опорно-двигательного аппарата необходима для оценки тяжести нарушения и контроля динамики реабилитационных процессов после травм. Особенно актуально это для реабилитации военнослужащих, получивших ранения в ходе СВО. На выставке «Россия» компания «Нейрософт» продемонстрировала проект «Применение телемедицинских технологий в кардиореабилитации пациентов, перенесших острый коронарный синдром».

В начале 2023 года компания «Трикотаж-Натали» открыла на территории Особой экономической зоны «Иваново» автоматизированный логистический центр. Сегодня 95% ивановских текстильных компаний размещают свои товары в этом логистическом центре.

Одно из самых необычных предприятий — «Палехский иконостас». Компания представляет традиционный для города промысел — иконопись, фрески, роспись, золочение, лаковые миниатюры. Сегодня в мастерской трудятся 150 иконописцев и архитекторов, резчиков и позолотчиков, технологов и столяров.

### — Какие меры господдержки будут доступны предприятиям региона в 2024 году?

— Для оказания поддержки нашим предпринимателям в регионе работают Агентство по привлечению инвестиций в Ивановскую область, Центр «Мой бизнес», а также региональный Фонд развития промышленности Ивановской области. Они находятся все в одном здании по адресу: г. Иваново, Шереметевский проспект, 85 «Г».

“ Сейчас на сопровождении Агентства по привлечению инвестиций находятся свыше 100 проектов, 10 из них — проекты резидентов Особой экономической зоны «Иваново».

Площадка предоставляет инвесторам нулевые льготы по налогу на прибыль (2% инвестор платит в федеральный бюджет), имущество, землю и транспорт.

В регионе также есть территории опережающего развития (ТОРы) — в Наволоках и Юже. Для резидентов установлена льгота по налогу на прибыль в размере 3% на первые пять налоговых периодов и 1% — на последующие пять налоговых периодов. Кроме того, предусмотрено освобождение по земельному налогу на 10 лет.

Еще крупный бизнес может воспользоваться возможностями четырех промышленных парков, один из которых «Меланж» в прошлом году вошел в реестр соответствующих парков Минпромторга России.

Кроме того, мы поддерживаем предприятия малого и среднего бизнеса. Для них на региональном уровне доступны следующие меры поддержки:

— налоговые льготы по упрощенной системе налогообложения;

— финансовая поддержка в виде кредитования, в том числе и микрораймы под льготные проценты, поручительства, отсрочки, лизинговое кредитование. Так, в 2023 году Центр гарантийной поддержки Ивановской области предоставил более 140 поручительств на сумму более 1 млрд рублей, что позволило привлечь бизнесу кредиты и банковские гарантии в объеме более 2,5 млрд рублей;

— грантовая поддержка социальным предпринимателям и молодым до 25 лет

включительно. Максимальный размер гранта составляет 500 тысяч рублей. Грант выдается на условиях софинансирования, при этом собственные средства предпринимателя — не менее 25%.

В Центре «Мой бизнес» предпринимателям оказывают поддержку в продвижении продукции на маркетплейсах — Wildberries, Ozon, Яндекс.Маркет, СберМегаМаркет, KazanExpress, в сертификации продукции, получении протокола испытаний продукции, регистрации товарного знака и патентов, разработке бизнес-планов и программ модернизации предприятий. Также специалисты Центра проводят образовательные мероприятия. В рамках обучения предприниматели могут получить аналитику по своему бизнесу, оптимизировать процессы, а также планировать действия по развитию системы управления бизнесом.

— В бизнесе, как и в других сферах, заметны тренды. В разное время трендом благодаря расширению господдержки было открытие КФХ в сельской местности, повсеместное появление пекарен, пошив домашней одежды и т.д. Каковы сегодня тренды развития ивановского бизнеса? Продолжится ли вектор привлечения инвестиций в муниципалитеты?

— Привлечение инвестиций в малые города Ивановской области — одна из приоритетных задач, поставленных Станиславом Воскресенским. В программной статье губернатора, опубликованной в «Российской газете» в начале 2023 года, как раз говорится о новом векторе развития региональной экономики. Бизнес все больше интересуется провинциальными уютными городами. Причем интерес проявляют как крупные инвесторы, так и предприниматели. Шуя, Кинешма, Родники, Вичуга, Фурманов, Тейково, Гаврилов Посад, Приволжск предлагают бизнесу интересные решения для реализации амбициозных идей. Среди инвестпроектов — проекты в отраслях легкой промышленности, машиностроения, сельского хозяйства, туризма, сферы общественного питания. Всего в регионе зарегистрировано свыше 42 тысяч субъектов МСП. Эта цифра растет с каждым годом — все благодаря всестороннему развитию муниципалитетов. Транспортная доступность, повсеместное благоустройство общественных территорий, модернизация школ и больниц, обновление спортивной инфраструктуры позволяют инвесторам не только открывать бизнес в малых городах, но и переезжать и полноценно жить вместе со своими семьями.

В прошлом году Центром «Мой бизнес» с Правительством Ивановской области был инициирован проект «Бизнес в малых городах», помогающий начинающим предпринимателям открыть свое дело в малых городах и сельской местности. Итогом проекта стал масштабный форум, прошедший в сентябре 2023 года, на котором обсуждались волнующие предпринимателей вопросы и продление существующих мер поддержки.

Отмечу, что проект «Бизнес в малых городах» проводится в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

По итогам прошлого года, участниками проекта стали более 300 предпринимателей из разных городов Ивановской области, которые развивают бизнес в отраслях туризма, культуры и досуга, народных художественных промыслов и сферы услуг. Предприниматели активно взаимодействовали между собой, создавали кооперации, что способствовало взаимному росту бизнеса.

#### — Развитие экономики требует квалифицированных кадров. Есть ли какие-либо проекты и идеи решения кадрового вопроса?

— Во многом привлечь рабочие кадры помогает федеральный проект «Профессионалитет». В рамках проекта с 1 сентября 2023 года проходят обучение 499 студентов региона. Программа включает теоретические и практические занятия, а также тесное взаимодействие с региональными предприятиями. Всего в проекте принимают участие восемь колледжей Иванова, Тейкова, Родников, Фурманова, Южи, Вичуги, Кинешмы. В проекте задействованы восемь предприятий: ХБК «Шуйские ситцы», Текстильная компания «Русский Дом», «ПТК Красная Ветка», «ТДЛ Текстиль», «Фаберлик фэшн фэктори», «Лидертекс», ООО «Ательерия» и компания «Бисер».

Другая возможность привлечь кадры — это промышленный туризм. Ивановская область присоединилась к федеральному проекту АСИ «Открытая промышленность» в 2022 году. Тогда участниками стали семь предприятий в отраслях легкой промышленности, машиностроения, народно-художественных промыслов. Предприятиями были разработаны уникальные экскурсии, которые знакомили и продолжают знакомить туристов с историей и настоящим компаний, рассказывают об их значении для региона. За разработанный маршрут «Ситцевый экспресс» Ивановская

область была удостоена победы в номинации «Промискусство».

В 2023 году участниками проекта от региона стали 13 предприятий. Среди них — компании легкой промышленности и машиностроения, предприятия по производству кабеля, пластиковых окон, ювелирных изделий, а также фабрика игрушек.

Промышленный туризм решает ряд экономических задач: повышает инвестиционную и туристическую привлекательность, содействует поиску потенциальных сотрудников для предприятий области, способствует профориентации молодежи, повышает статус рабочих профессий.

#### — Планируется ли международное бизнес-сотрудничество предприятий Ивановской области и стран зарубежья?

— Несмотря на то что наши предприятия работают по направлению импортозамещения, компании продолжают сотрудничество с дружественными странами. В 2023 году компании-экспортеры Ивановской области при поддержке Центра «Мой бизнес» поставили свою продукцию в 23 страны, заключили 220 контрактов. Среди стран-партнеров — страны Евразийского экономического союза, СНГ и дальнего зарубежья.

“ Объем поддержанного экспорта субъектов малого и среднего предпринимательства региона составил более 15 млн долларов. При поддержке центра «Мой бизнес» 68 предприятий приняли участие в 28 международных выставочно-ярмарочных мероприятиях.

В конце 2023 года на региональном конкурсе «Экспортер года» члены экспертной комиссии определили победителей в 22 номинациях. Так, в номинации «Широкая география продаж» победителем признана компания «Глайдер», «Экспортер года в сфере машиностроения» — компания «Решке Рус», «Экспортер года в сфере инноваций» — компания «Пронта», «Новая география экспорта» — «Ивановский механический завод» и другие.

— Спасибо за содержательное интервью! **ТК**

## НВ КОРОТКО О ВАЖНОМ

### Пенсии проиндексируют с 1 апреля

Предлагается с 1 апреля 2024 года проиндексировать размеры социальных пенсий на 7,5 процента. Индексация планируется, исходя из темпа роста величины ПМП, установленной в 2024 году (13290 рублей) по отношению к величине ПМП в 2023 году (12363 рубля).

Источник: КонсультантПлюс

### Иноагентам запретят размещать рекламу

В Госдуме внесен законопроект о запрете размещения рекламы на информационных ресурсах иноагентов и запрете рекламы информационных ресурсов иноагентов в СМИ.

Источник: Проект Федерального закона N 553750-8

### Малому бизнесу снизят отчетную нагрузку по сбору статданных

Правительство поддержало законопроект по снижению отчетной нагрузки на малый и микробизнес, информирует Минэкономразвития России. Сведения будут собираться сразу с учетом интересов всех отраслевых ведомств и могут быть использованы многократно, в том числе с согласия респондента. Реализовать решение планируется на «Цифровой аналитической платформе предоставления статистических данных» Росстата, куда бизнес будет передавать сведения с помощью личных кабинетов на платформе МСП.РФ и портале Госуслуг. Предполагается, что новый порядок предоставления отчетности вступит в силу с 1 января 2025 года.

Источник: Информация Минэкономразвития России от 09.02.2024

### Новая форма 6-НДФЛ

С I квартала 2024 года расчет 6-НДФЛ представляется по новой форме. Структурированы показатели Раздела 1 и Раздела 2, что позволяет налоговым агентам самостоятельно отслеживать достоверность отчетности до момента представления ее в налоговый орган.

Также из расчета исключены отдельные строки, дублирующие другие показатели, и учтены изменения срока перечисления НДФЛ (с этого года налоговые агенты уплачивают НДФЛ два раза за месяц).

Источник: Информация ФНС России

### Простой и быстрый старт

В России с 1 марта 2024 г. по 1 марта 2025 г. будет проводиться эксперимент по предоставлению комплексного сервиса «Старт бизнеса онлайн». Услуга будет предоставляться при обращении к электронному сервису ФНС России или